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Preqedinte
MemЫii

ехаmiпбпd contostatia depusЁ de avocata selevestru Iriпа in interesele lui
Ghеоrgе Batcu, impotriva Deciziei Inspecliei judiciare пг.l020 s-l541 р/m (сопехаt cu пr.
l021s-l542p/m, пг. 1072s-1669p/m) din 28 decembrie 2023, йi." р" mаrgiпеа
sesizёrii depuse la l0 noiemhie 2023 asupra acfiunilor judecёtoгutui chistruga Rodica de
Ia JudecЁtoria Drосhiа (sediul сепtrаl),

CONSTATA:
Argumentele sesiz5rii
La 15 noiembrie 202З in аdгеsа Consiliului Sчрегiог al Magistraturii а рагчепitsesizaгea depusД de avocatul Iriпа Selevestru in interesele ."t. Gh.;;;ЪаtJч, rеmisа

сопfоrm competentei de secretariatul parlamentuiui Republicii Mo|dova, рriп саге sЁ solicitЁtrаgеrеа la rdsрuпdегеа disciplinarй а judecёtorului Rodica chistrugu'а" tu JudесдtоriаDrochia, sediul Central, inregistrata cu n..lOZOr-t 54lpl.,
. Рriп dispozifia inspectoruluijudecёtor рriпсiраi Diana Ionili din l7 поiеmЬr ie 2023,

1:silrеа лr.1020s-l54lр/m а fost гераrtizаtй 
-sрrе 

ехаmiпаге iпsресtогчЙ;uаесаtог
Mariana Martalog.

Tot la l5 поiеmЬriе 202З, iп adresa Consiliului Sчреriоr al Magistraturii а parvenit оаltД sesizare din numele avocatului Irina Selevestru in interesele cet. Ghenadie Batcu, rеmisДсопfоrm competenlei de Aparatul PTepedintelui Republicii M"ld";; ;;iй;iiu!..еч turёsрuпdетеа disciplinarЁ а judecёtorului Rodica chisiruga de la Judecdtoria Drochii, sediulСепtrаl, iпгеgistrаti cu пr.l02l s- l542plm.

. Рriп dispozilia inspectorului-judecdtoг рriпсiраl Diana Iопilй din l7 поiеmЬг ie 202З,
g9siзrеа лг.1021s- l542plm а fost repartizata 

^spre 
ехаmiпаr. iпrр"сtо.l-uЦчdесаtог

Mariana Malalog.
La 12 decembrie 2023, in adresa. Consiliului Suреriоr al Magistгatuгii а раrчепit iпсЁ оsesizare depusё de avocatul Irina Selevestru in intbsele cet. ёhеоrghе i,iЙЙ,'р.iчiпаtragerea la rdsрuпdеrеа disciplinarй а judecДtorului Rodica Chistruýa ае ra пi"catoriaDrосЫа, sediul СепtrаI, iпrеgistгаtЁ сu n.. t 072r- l6б9рZr.

. Рriп dispozi;ia inspectorului-judecitor рriпсiраi Diana Iопilй din 14 decemb rie 2023,sesizarea_ лг.1072s-l669рm а fost repartizat5 
'spre 

ехаmiпаrе inspectorulu-i-ludecator
MaTiana Мапаlоg.

In сопfогmitаtе сч alt.19 alin.(3) din Legea cu рriчirе la гйsрчпdеrеа disciplinari аjudесДtогilоr, рriп iпсhеiеrеа inspeciorului-jucБ.at* й*iапа Ma.rtatog Ji" jЫJi..-b.i.
202З, s-a dispus сопехагса intr-o sirrguri piocedurд а sesizаrilor ОерЙ ае *ойl t.inuSelevestru in interesele cet. Ghenadie Баtсч 9i cet. Gheoighe Luchian, cu nr.t02Os-ii+tpZm,nr.102ls-1542pim qi l072s-1669p/m, cu аtiiЬчiгеа пчmЪrulчi чпiс de ."ia.niJ *.lOZO'-l541p/m.
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iп rеdаге succintй а аrgumепtеlоr din sesizare, avocatul Iriпа Sеlечеstrч, in intereseleсеtаtепilоr Ghenadie Balcu 9i _Ghеоrghе Luchian, ехргimё dеzасогd cu modu' in саге s-aexaminat de сёtге judecйtorul Rodica chistrugu i. iu Judecёtoria Dгосhiа, sediul Сепtrаl,cauza civil' w.2-19l8/2022 iniliatб la ."..r.чЪ" chemure in judecat' a"pura а" .ап. SKr,,Magistгala-Nord" impotriva. luisKr ,,vigi-, Lчсiй Ghеофе ýiй;Б;йhе, privindiпtегziсеrеа tulЬuгirii dreptului а. р.ор.iЙt.li a."iu.*.u nulitalii сопtгасtеlоr de vinzare-счmрЕrаrе.
Autorul indicё сё, рriп hоtйrdrеа пr .2-1918/2)22 din 18 septemb rie 202з а JudecdtoгieiDrосhiц sediul Сепtгаl, а fost admisё ч.liчпЙ- ЪКr ,,Маgistгаlа-Nоrd'', cu dесlаrаrеаnulitatii contractului de чiпzаге-счmрdrаге incheiat iпtrе ýRL ,-jigi'' qi ruсЬiапЪЬеоrghе giа contractului de чiпzаге--счmраrаrе incheiat intre Luchian С'Ь.ЙЬ" qiъ"й dЬ.о.Д. tudata de 30 mаi 2022,'о' 

р11 acest act ;чJ."ЪЙ..". s-a dispus арЁгаrеа dreptului deргоргiеtаtе рriп interzicerea рirifilоr SRL ,,vЪi", ru"bi* Gheorghe qi Batcu Ghеоrфе de аtulbura iminent dreptul de рrорriеtаtе ы ib.rb"r,t"i qi inl5turarea obstacoleloг in folosireabunului са complex patrimbnial uni" - bunu.i,noiile ii imobite, utilaje amplasate in гаiопчlDrochi4 sat. }аrigrаd, str. Gica_-]/odd, 96, р; ,;;;] cu numdrul cadastral: З64|22lЗ|5, сеара4iпе 
9у 

d_rепt de proprietate SRL ,,МаgЬiаIr-rчо.а''.
Nefiind de acord сu.hоtДгdrеа miпliопаtё, avocata Selevestru Iriпа, iп interesulрirifilоr Ghеоrghе Luchian gi Ghеоrghе BatЁu, а JЁсrа.аt apel la l9 septembrie 2023.cu toate acestea, la 06 noiembiie 202з, аvбпdiп чеdеrе сд hоtёгбrеа motivati nu а fostrесерtiопаtД 9i ре РоrtаIul. iпStапtеlог de judecatй u".*tu n-a fost regйsitД" а expediat inadresa instanlei сегеrе рriчiпd iemiter.. i" .ai"r"- sa еlесtrопiсё 

*а 
ьоiаагii irrtegгaleргопчпrаtе la 18 septembrie 202З. 

_Menlioneazй с5, aceastё solicitaгe а fost lйsati IЁгёrДsрчпs, la fel, са ýi сеа гepetata din lb noiembrib zоzЗ qi, рiпа in ЙЙr,iоrаа,"чmotivatД nu este publicata, сееа се сопtrачiпе ргечеdеrilоr 
",t.iзо'с"J 

p."i.a".:a li"irr.Concomitent, in actul de sеsizаге,. ru.lin. сd,jчdесДtоаrеа Rodica Chistruga а depёqitatribu{iile sale de serviciu;i а examinat * ii,igiiii...nu {ine de соmреtепlа aiesteia. оr,SRL "Vigi" in рrосеdчга de executare.a_planului ргосеdчгii de rеstruсturаrе аге sediul in оr.calйrasi, аdmiпistrаtоrчl autorizat onicйevici Т.l"i"п"ii piritul Lughian Ghеогghе au sediuliп mчп, СлhiqiпЕu, iаг piгitul Batcu Ghenadie - i" 
".. 

ё.iirr*i.
Astfel, consideri сй" magistratul vizat u ."Ii.rut cauza сч iпсёlсаrеа competenlei,чгmбпd а stramuta dоsаrul dupa competenti 

".iaБia, 
iпsД пu s-a conformat рrечеdеrilогlegale, nu а linut cont de legislalia in ,ie"*;i 

^Ъ";JТ 
геliпut ас[iчпеа.Mai аfiгmд autorul са, о grачi йсаlсаrе .rr. йtut сд, litigiul а fost examinat fйгicitarea legali а pa4ilor, or, рirililог Gh."чd;ъ;;;; ,i'ru.bi"n ёi;Б;;'.;;;;ш|zаtоr,reprezentantului acestora, avocatu] Iriпа Sеlечеstгч, lч ] :--" comunicat despre qedinla deехаmiпаrе а cauzei, сееа се constitui" о u.liun. inuЫsibi'Д si .";;;;";;;;;ЁеdеrilоrIegale, La fel, aduce dubii mаjоrе Ei ."p"u,ire.li"],i j."p,"r 

рД(ilоr la un рrосеs echitabil,este fapful сd data gedinfei nu а Гosi plasata p. 
-p*"i"i 

й*-{еlог de judecatё.
In acest mod, Ghenadie Batcu Ъi rч.ыuп Cb.o.ghe uu aluns iп situa|ia in саrе acestora

1"-л11,_"1:",drерtчl 
privind u....ui Iu;u.пр; ;i;;;; Ia un рrосеs echitabil, rесчпоsсчtеýl сопSасrаtе la nivel universal. iп situa|ia ае.rаtа, sч.lЙе autorul sesizdrii, intenfionat nu s-аu ]uat mйsurile песеsаrе pentru са о Catra Ceausa juiЪсаДi sД fie examinata рIепаг Si subtoate aspectele si са регsоапеlе, lezate, iп cazul .i.l.i pi.ilii nominalizati, sd-5i exercitedreptul la un proces echitabil (garantat а" йо-ilвоЬ)'ýi ; ;;;;;;оп*lй .u up.rhоtДrАrеа emis'. Рriп neindepliiirea. 

"ЫЪ"tilЙ. ie""seгviciu gi anume, obliga[ia de аtгапsmitе рагtiсiрапliIог hоtДr.,irеа ,оti"оtа.Ъ..ýtiч ,-uu por.nir iпtr-о situa{ia in саге ii esteingгddit dгерtul de а avea acces la u.'.r.;"a..aiЙitii* uin, p.nt- ...*.чЪсеЙ situaliinu-i este lоr imputabilё, оr, de сДtrе .iЙ,iri"Бiп 
"'" 

'йt 
luate toate misurile песеsаrе iпчеdеrеа арйгirii dгерtчгilоr sale_, nu чu"uьuiы-а" чJ"й, ."rp..rindu-i-le cu strictete qi inсопfогmitаtе cu prevederiIe legaIe.
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Suplimentar, autorul iпчосй dezacord cu decizia пr.970s- l420рlm din 27 осtоmЬгiе
2023 а Inspecfiei judiciaгe, рriп саrе а fost restituita sesizarea lui Iiatcu Ghenadie din l7
octombrie 2023, adresatё Preqedin{iei Republicii Moldova qi rеmisй сопfогm competenlei
consiliului suреriоr al Magistгaturii, privind delapidarea ачеrii sale in чаlоаrе de з milioane
lei рriп intermediul judec5torului соrчрt, Rodica bhistruga de la JudecЁtoria Drосhiа, sediul
Сепtrа[.

Finalmente, avocatul Iriпа Sеlечеstгч, iп iпtеrеsul cet. Ghenadie Batcu qi cet. Gheorghe
Luchian, solicitб trаgеrеа lа_rДsрчпdеrе disciplinard а judecбtoarei Rodica Ъhistrчgа de laJudесdtогiа Drосhi4 sediul сепtrаl, in temeiul аrt.4 alin.(l) lit.lit. с), g1 qi ;j Jin i"g.u 

"uрriчirе la гДsрчпdеrеа disciplinaгЁ пг.178 din 25 iulie 2014.

Pozi{ia InspecIiei Judiciare
Potrivit рrечеdеrilог art.23 alin.(l) din Legea cu privire la гДsрuпdеrеа disciplinarД аjudecДtorilor, Vеrifiсагеа sesizёrii герrеziпtё еlара in cadrul careia se stаЬilеsЁ fapteleimputate judecДtorului gi consecinlele асеStоrа, сiгсчmstапlеlе iп саrе au fost comise,

рrесum qi orice alte date concludente 
_din саrе sё se роаtё stabili existenJa Sau inexistenla

:'TT.l"_. abaterii disciplinare, Vегifiсаrеа sesizёril se efectueazй а" ЪЙ inspectorii-judecёtori iп tегmеп de cel mult 30 de zile luсrйtоаrе de la data inгegistraii sesizaii.'
sesizarea а fost examinatd sub aspectul existenlei sau inexistei;ei temeiuriloiae аьаtеri

dis.ciplinaгe iп acfiunile judecаtorului Rodica chistruga din саdгчl Judecdtoriei Drochia,
sediul Сепtrа[.

Autorul sesizйгii а invocat са temei legal репtru trаgеrеа la rйsрчпdеrе disciplinaгй аjudecЁtoruIui vizat, ргечеdеriь a{.j aIin.li; tit.tit. с), ;) ýi i) cin regea .u l'.i"ir. rurбsрuпdеrеа disciplinarб а judесаtоrilог, potгivit сЁrоrа, ЬойtlйiЁЪьчtеr. аТr.iрiйiа,g) iпсЁlсагеа, din motive imputabile judecЁtorului 9i Йrё sё .*l.t.'o ju.tiЛ.*.
rеzопаЬilД, а unei obligafii de serviciu, inclusiv а tегmепеlоr de indeplinire а асliчпilоr Ое
РrОСеdurД, daca aceasta а afectat.in mod direct dгерtчгilе, libertalile 9i inte.esele Ёgitimе ale
рагtiсiрап|ilоr la ргосеs sau ale altor реrsоапе.

.^ ^.Ц:!а: 
lit,c) 9i litj) au fost аЬгоgаtе prin Legea пг.5 din 02.02.202з, in чigоаге

18.04.2023.

. 
VеrifiсАпd argumentele expuse in sesizare, ргiп рrismа поrmеlоr legale aplicabile,consider necesar de а геsрiпgе sesizarea, са fiind neintemeiatd.

. 
Astfel, геiеýiпd din materialul рrоЬаtог acumulat gi datelor din Рrоgгаmul integrat degestionare а dоsагеlоr (PIGD) in согоЬоrаге cu opinia sсrisД а magistiatului ui.ur, ,-uuconstatat чrmаtоагеlе circumstan{e.
La 3l осtоmЬriе 2022, SRL ,,Magistrala-Nord" а depus сегеrе de сhеmаrе iп judecatd

сdtrе SRL ,,Vigi", Luchian Gheorghe 9i Batcu GhеоrgЙе, privind iпtегziсеrеа tirlЬчгёriidreptului de.proprietate 9i declarareanuliiй;ii сопtrасtеlой" чйr*.-.чmрагаrе.
_ . . 

Potrlv_it figei de repartizare а cererii, se сопfirm5 сй сеrегеа ''Sосiейеа cu RДspundereLimitat5 MAGISTRALA-NORD vs. Societatea cu Rйsрчпdеrе Limitata VIGI, iчсhiапGhеоцhе, Batcu Gheorghe - privind iпtеrziсегеа tulburбrii a.eptubi- ае 
- 

p.op-.i.'u'.'',iпrеgistгаtй la Judecdtoria Dгосhiа, sediul Сепtгаl cu пumёruI 2-2215.7 860-26-2-зl lо2022(пr.2-1918/2022), ре data de 3l octomb riе 2022 а fost repartizuta ,р."- J*Ъriп*"judecdtorului Rodica chistruga in mod automat-aleatoгiu.

. Prin incheierea judecДtoriei Drochia din 0l noiemb rie 2022, s-a admis сеrегеа deasiguraTe.a.acliunii depus5 de Societatea гесlаmапtЁ, fiind aplicata ,а";;;;Ъ Jguru.. uacfiunii civile privind iпtеrziсегеа оriсёrеi реrsоапе je а u.ma.i Ьчпчrilе сurе гас ръе ainlotul iпtгеg dobAndit ta licitalie qi саrе constitui. Or.|tui О. proprietate ut.".lu-*i.i, panala sоlufiопагеа cauzei in fond.
Impotriva incheieгii respective administratorul insolvabilita{ii SRL ,,Vigi'', OnicheviciNatalia а declarat гесчrS, саге рriп decizia пr.2r-372/22 din l0 fЬЬruагi 

" 
ZOb uёotegiutui
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civiI al Cu(ii de Apel Bбl{i, а fost admis, fiind emisd о почй hоtДгiге, рriп саrе s-a admis
сеrеrеа de asigurare а ac[iunii, сч арliсаrеа sechestrului ре bunurile mobile aflate ре tеrепчl
сч пr. cadastral З64|22|.З|5 proprietate а SRL ,"Magistrala Nord", amplasat iп s. Jarigrad,
r-пчl Drосhiа.

Potrivit incheierii instan}ei din 04 aprilie 2023, s-a respins сегеrеа administratorului
autorizat Onichevici Natalia iп interesele SRL ,,Vigi" privind strбmutarea pгicinii la о altё
instan{д in lеgЁfurё cu iпсбlсаrеа competenlei, cu rе[iпеrеа sрге ехаmiпаге acestei la
Jчdесdtогiа Drосhiа.

iпсhеiегеа respectiva а fost contestata cu rесurs de сЁtrе administratorul autorizat
Onichevici Natalia in interesele SRL ,,vigi", iar рriп incheierea nr.24r-58/23 din 21 iчпiе
2023 а Colegiului civil al Cur{ii de Apel BДl{i, s-a гespins сеrеrеа de stгДmutаrе, fiind cauza
civili гestituitё sрrе ехаmiпаге iп aceiaqi instanIa, in acelagi complet de judecat5.

Рriп dispozitivul hot5rArii w.2-1918/2022 diп l8 sерtеmЬriе 202З а Judecбtoriei
Drochia, sediul Central, s-a admis acliunea SRL ,,Magistгala Nord", cu dесlаrаrеа nulitalii
contractului de чiпzаrе-счmрirаrе incheiat iпtге SRL ,,Vigi" 9i Luchian Ghеогghе gi а
contractului de чiпzаге--сumрйrаrе incheiat iпtге Luchian Gheorghe gi Batcu Ghеоrghе la
data de 30 mаi 2022. Tot рriп acest act judecбtoresc s-a dispus арбrаrеа dreptului de
рrорriеtаtе prin inteгzicerea рirililог SRL ,,vigi", Luchian Gheorghe Ei Batcu Gheorghe de а
tulbura iminent dreptul de proprietate al reclamantei qi iпlЁtчrаrеа obstacolelor in folosirea
bunului са complex patrimonial unic - Ьчпчгi mobile 9i imobile, utilaje amplasate iп raionul
Drochia, sat. |аrigrаd, stг. Gica -Vоdй, 96, ре tеrепчl cu пчmйrul cadastral: З6412213|5, се
apa(ine cu drept de рrорriеtаtе SRL ,,Magistrala-Nord".

La 19 septembrie 2023 solu|ia vizatД а fost contestatЁ cu apel nemotivat de сitrе
avocatul Irina Selevestгu iп interesul piritului Gheoghe Luchian qi de administгatorul
autorizat Onichevici Natalia in iпtеrеsеlе SRL ,,Vigi", fiind apelurile motivate depuse
чltеriоr rеdасtйrii hоtЁгdrii motivate.

Din datele PIGD se atesta са, hоtdrАгеа redactatё а fost inregistratб in Рrоgrаm la 05
dесеmЬriе 202З, iar соmuпiсаrеа pй(ilor qi рчЬliсагеа acestei ре Рогtаlчl instanfelor de
judecatd а avut loc la 06 decembrie 2023.

Totodata, dоsагчl "SRL Magistrala Nогd сёtге SRL VIGI, Luchian Gh. q.a privind
privind interzicerea tulЬurДrii dreptului de рrорriеtаtе", iпгеgistrаt la Счгtеа de Apel Bal;i cu
w.2а-1098/2З (2-22l57860-03 -2a-14l22023), ре data de l4 dесеmЬriе 2023 а fost repartizat
in mod automat-aleatoriu sрrе ехаmiпаrе in оrdiпе de apel judecdtoгului Iulia Grоsч,

Potrivit argumentelor autorului sesizйrii, judecйtoarea Rodica Chistruga se face
culpabilё de iпсЁlсаrеа tеrmепчlчi de rеdасtаrе а hоtйrАгii motivate.

In сопfогmitаtе cu art.236 alin.(6) qi alin,(8) Cod ргосеdчrd civila "(6) iп cazurile
prevёzute Ia alin.(5), completul de judecat5 va intocmi hоlйгirеа integralй in tегmеп de 45 de
zile lrrсrёtоаrе de la data solicitarii, аtасdrii sau ргопчпIагii dispozitivutui hоtаririi, dчрД caz,

(8) Ноtйr'irеа iпtеgrаlё se remite раrtiсiрапЦiIоr la proces iп tеrmеп de 5 zile''..
Reieqind din dispozitiile погmеlоr legale pre-citate, hоtйгдrеа motivatoгie urmа а fi

intocmitё in decurs de 45 de zile lчсrбtоаrе de la data atac5rii - la caz, de la data depunerii
сегеrii de apel (19 осtоmЬriе 2023) 9i соrеSрuпzаtог, tеrmепчl legal de 45 de zile luсrйtоаrе
а fost epuizat la 2l поiеmЬгiе 2023.

Astfel, la caz se сопfirmб о intiirziere de l0 zile luсr5tоаге la rеdасtаrеа hоtdrАrii
motivatorii, саrе а fost iпгеgistrаtа in PIGD la 05 dесеmЬriе 2023 qi expodiata раrtiсiрапlilог
la рrосеs Ei publicatй la 06 dесеmЬгiе 2023.

Reieqind din ргечеdеrilе ап.21 alin.(1) din Legea cu ргiчirе la statutul judecdtorului,
judecёtorii роаrtй rdspundere disciplinar5 in modul stabilit de Legea пr.178 diп 25 iulie 2014
cu privire la r5spunderea disciplinarб a.judecitorilor.
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Art.4l din Legea cu privire la rДspunderea disciplinarЁ а judecЁtorilor dezvoltё
nofiunile de аЬаtеrе disciplinarl sЁчirgitД ргiп intenlie sau prin neglijenfi grачё.

Astfel, pot intra in sfera rёsрчпdеrii disciplinare пumаi acele iпсdlсйri ale поrmеlог de
drерt material gi рrосеdчrаl саrе рчп iп discufii valabilitatea actelor intocmite de judecltor,
pentru саrе lipsa de previziune manifestat5 de judесйtоr trebuie sб fie inexplicabilё din
puncful de чеdеrе а unui profesionist in domeniu dreptului,

No{iunea de аЬаtеrе disciplinarб sdчАг;iti cu intenfie, рrеzчmб cl judecЁtorul incalcб
conýtient погmе de drерt material sau рrосеsчаl, iаг no[iunea de neglijenlЁ grача, este
consideratд aplicabilй atunci сдпd jчdесitогчl а admis о iпсдlсаrе а чпоr поппе de drept
material sau рrосеsчаl ЙгЁ a-qi da seama de о ечепtuаlД сопsесiп{Д pгejudiciabilД а ac|iunii
sau inac[iunii sale, deEi putea ýi trebuia sй о рrечаdё. Deci, nu orice еrоаге, Гrе еа gravE,
poate fасе obiectul unei sancfiuni disciplinare.

Deci, caracterul imputabil al mоtiчеlоr invocate, uгmеаz5 а fi apreciat in соrеsрчпdеrе
cu prevederile Legii cu privire la rdsрчпdеrеа disciplinar5 а judecйtorilor, din rеglеmепtДrilе
сdrеiа rezultД сй, judecЙtorul роаrtД rispundere disciplinarё dасё а incбlcat legea inten(ionat
Sau Са uППаrе а unei neglijenle grаче. Judecйtorii rdsрчпd disciplinar репtrч соmitегеа
abaterii disciplinare рrечаzчtе de lege.

Mai mult, Сurtеа Constitulionald рriп НоtЁгirеа пr.12 din 07.06.20l1 pentru controlul
constitutionalitalii prevederii art.22 аliп. (l) lit. р) din Legea пr. 544-ХШ din 20.07.1995 cu
рriчirе la statutul judecЁtorului, in redaclia Legii пг.152 din 08.07.2010 pentru modificarea 9i
completarea uпоr acte legislative, а statuat са, репtгч апgаjагеа rбspunderii disciplinare а
judecёtorului este песеsаr de а stabili faptul iпсdlсёгii intenlionate а legii sau din neglijenfi
gгачi. Rбsрчпdегеа disciplinarд а judecdtorului пч poate fi апtrепаt5 репtrч modul de
iпtеrрrеtаrе а legii, арrесiеrе а fарtеlоr sau ечаIчаrе а рrоьеlоr. La rеtiпеrеа iп sагсiпа
judecЙtorului sёviгgiгеа unei abateri disciplinare, чrmеаzй sd se stabileascd dасд sunt
intrunite elementele constitutive ale acestei4 adicё latura obiectivd gi сеа subiectivd. in Iipsa
unuia dinte aceste elemente constitutive аЬаtеrеа disciplinard пч subzistй, 9i deci nu poate fi
angaj atб rДsрuпdеrеа disciplinaгД а judecДtorului, La fel, din hоtёrirеа datё se desprinde сй,
este inadmisibilд responsabilizarea automata а judecitorilor fЕrй а demonstra latura obiectivб
gi subiectivi а abaterii disciplinare.

репtru са о faptб sб роаtд fi сопsidегаtй abatere disciplinarб trеьuiе sE аiьЁ uп саrасtеr
ilicit qi sё fie comisй din motive imputabile judecёtoгului.

Deci, саrасtегul imputabil al motivelor пеrеdасtйrii in tеrmеп а hоtйrАrii iпtеgгаlе
urmeaza а fi apreciat qi in согеsрчпdеге cu prevederile art.2l al Legii cu ргiчirе la statutul
judecйtorului, din rеglеmепtйгilе сirеiа rеzчltй сЁ, judecatorul роагtа rёsрчпdеrе disciptinarё
dасй а incйlcat legea intenlionat sau са чrmаrе а unei neglijen;e grаче.

AnalizAnd circumstan(ele, саrе au gепеrаt iпсilсаrеа termenului de rеdасtаrе а hоtДrАгii
motivate, Inspec{ia judiciarй а reIinut сё, judecitorul Rodica chistruga iп регiоаdа чltеriоагй
рrопчпfЕrii dispozitivului hоtёririi (18 septembrie 202з _ 05 decembrie 2023) а avut iп
рrосеdurё 652 dosare, dintre саrе, in perioada vizata au fost examinate 246, dupД cum
uгmеаzа: 194 civile, 'l5 penale 9i 37 сопtrачепfiопаlе. Aceste сiГrе indicД asupra unui volum
foarte mаrе de lucru pus in sarcina magistгatului, mai mult, mаrеа majoгitate а hоtдririlоr se
contesta cu apel sau rесuгs, се implici ре cauzele civile геdасtаrеа hоtйгДrilоr integгale.

Prin чгmаrе, volumul mаrе de [чсгч pus ln sarcina magistгatului а condifionat
incilcarea tегmепului stabilit de lege репtrч redactarea hotararii integгale, acliuni се nu-i sunt
imputabile judecatorului Rodica Chistruga.

5



Mai mult, la caz s-a constatat lipsa 9i elementului calificativ imрогtалt репtrч aceaýta
abaterea рrеvйzutб la lit.g) - аfесtагеа in mod direct а drерfuгilоr participanfilor la proces. Оr,
iп lipsa unuia din elementele obligatorie а componenjei abaterii disciplinaгe, пu poate fi
angajata rёsрuпdеrеа judecёtorului. Deci, autorul п-а ргеzепtаt рrоьаtоriч iп сопfirmаrеа
prejudicierii iпtеrеsеlоr sale sau а pirifilor Ghenadie Batcu qi Gheorghe Luchian Ei acest
probatoriu п-а fost posibil stabilit in procesuI verificйrii sesizdrii.

Сопfогm рrеvеdеrilоr р.6 а Hotirdrii Cu(ii Constitulionate пr.28 din 14 dесеmЬriе
2010, Consiliul Suреriоr al Magistгaturii gi colegiul disciplinar, in calitate de instanle
disciplinare, репtru а rеliпе iп sаrсiпа judecбtorului siчАr;irеа unei аЬаtегi disciplinare,
tгеЬuiе si stabileascЁ dacd sunt intrunite elementele constitutive ale acesteia, respectiv latura
obiectivб 9i subiectivй. in lipsa unuia dintre aceste elemente constitutive abaterea disciplinaгё
пч subzistД 9i, deci, nu poate fi arrgajatй rбsрчпdеrеа disciplinaг5 а judecйtorului,

In contextul сеlоr expuse, пu s-a relinut inten}ia sau neglijen[a grачЁ а magistratului
vizat la dерфirеа tегmепеlоr ргечаzчtе de art.236 alin.(6) 9i alin.(8) Cod рrосеdчrd civilй,
circumstante саrе exclud temeiul de tгаgеrе la rбsрчпdеrе disciplinarё а judecйtorului, or, din
celea constatate nu Se rе{iпе сd, omiterea асеstоrа а avut loc din motive imputabile
judecДtoгului qi afectat in mod direct саrеча drерtчri participanlilor la рrосеs,

Astfel, пu а fost posibild сопstаtагеа in acfiunile magistratului vizat а elementelor
abaterii disciplinare, prevйzute la art.4 alin.(l) lit,g) din Legea cu рriчirе la rбsрuпdегеа
disciplinarЁ а jчdесйtогilоr пr.178 din 25 iulie 2014, nefiind prezentate de сёtrе autorul
sesizdгii аrgчmепtе qi probe in acest sens.

Nici alega(iile rеfеritоаrе la acliunile de согuр}iе а judecйtoruIui Rodica Chistruga пч
pot fi relinute, ог, autonrl п-а ргеzепtаt рrоье регtiпепtе Ei сопчiпgдtоаrе de сопfiгmаге а
depйýirii de сdtrе magistratul nominalizat а limitelor legal аdmisiьilеъе conduita.

Situa|ia creat5 impune rationamentul сй, calificativele atribuite judecбtorului sAnt
aprecieri subiective Ei disсrе|iопаге ale autorului sesizйrii. Respectiv, doar Ърrесiеrilе expuse,
raportate compoгtamentului magistratului, пu sAnt suficiente репtrч апgаjаrеа rЁsрuпdеrii
disciplinare а judecДtoгului. Оr, potrivit рriпсiрiilоr gепеrаlе, оriсе fогmЪ de penalizare nu
poate fi Ьмаtё dоаr ре рrеSuрчпегеа сё subiectul а comis abaterea.

La fel, se rеsрiпg aгgumentele autorului sesizбrii privind ехаmiпаrеа pricini
nominalizate cu iпсilсаrеа competenlei qi despre lipsa citdrii legale а раrtiсiрап}ilоr la proces
ре motiv са, acestea aspecte рrосеdчrаlе nu {in de competenfa tnspecliei jujiciare. Оr, о
eventualё арrесiеrе а coгectitudinii aplic6rii погmеlоr legale invocale de autor automat аr
duce la арrесiегеа temeiniciei ýi legalitalii actului judecЁtoiesc emis de magistratul vizat, fapt
се excede competenla Inspecfiei judiсiаге. Рriп чrmаrе, Inspec;ia ;udiciara са оrgап
specializat al consiliului suреriоr al Magistratuгii iпtегчiпе la ехаmiпагеа sesizйTii dоаг in
limitele competenlei се ii rеviпе, йri а iпtеrчепi in рrосеsчl de iпйрtчiге а justitiei qi ГаrЁ а-
qi aroga atribu;iile organului de infEptuire ajustifiei.

Totodata, dezacordul autorului cu ac(iunile judecйtorului sau сч actele adoptate de
acesta, nu poate constitui temei suficient de sancfionare disciplinarй а judeЙorului.
ATgumentele autorului sesizДrii пu conlin ргоЬаtоriчl unei eventuale аЬаtеri Ei, геsресtiч, nu
pot fi refinute са date pertinente abaterii. Ог, сhiаг ýi аЬаtеrеа disciplinarE,' imputata
judecбtorului пu poate fi bazatй ре ргеsuрчпеri. АЬаtеrеа disciplinaгd, n"fii.rd о саtаgогiе
аЬstгасtd qi iluzorie, рrеziпtд еIеmепtе constitutive distincte, probatoriul асеstога fiind pus
prin lege iп sarcina autorului sesizdrii. Pentru а rе{iпе in sarcini judecatorului sЁчДrqiгеа unei
аЬаtегi disciplinare, uгmеаzЁ а se stabi|i, dасd аЬаtеrеа disciplinarй este рrечйzчti de lege,
dасё sint intrunite elementele constitutive ale acesteia.

Mai mult, ачбпd in чеdеrе stafutul de ехаmiпаrе а cauzei penale in оrdiпе de apel,
relevan{Д oblin рrечеdеrilе аrt,ll4 din Constitulia Republicii Moidova 9i агt.15 din Legea
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пr.514 din 06.07.1995 cu privire la оrgапizаrеа judecйtoreascd, potrivi сДгоrа, justifia se
inЙptuieýte iп numele Legii рriп inteгmediul Cu(ii Sчрrеmе de Justitie, cur[ilor de apel qi
judecйtoriilor.

Respectiv, potrivit рriпсiрiilоr gепеrаlе nimeni, in аfаrа iпstапIеlог judecdtoгeqti, in
ordinea gi рrосеdurа stabilita de atac, пч este iп drept sд se implice in ехаmiпаrеа саuzеlоr
de сёtrе instanlele judecatoreýti competente Sau sё se ехрчпё asupra legalitбlii qi temeiniciei
асtеlог judecёtoгeqti emise.

Сопfоrm аrt.23 alin.(ll) din Legea cu рriчirе la rйsрчпdегеа disciplinarб а
judecitorilor, Dac5 пu se iпtruпеsс elementele constitutive ale аЬаtегii disciplinare sau
faptele invocate in sesizare пu se сопfiгmЁ рriп рrоьеlе administrate in procesui чеrifiсдrii
prealabile, inspectorul-judecйtor сёruiа !а fost repartizatб sesizarea, рriпtr-о decizie
motivat4 rеsрiпgе sesizarea.

Rezumind cele expuse, Inspec;ia judiciarё а constatat сб, ac[iunile judecДtorului
Rodica chistruga de la Judecйtoria Drochia, sediul Сепtгаl, пч iпtгчпеsс elementele
constitutive ale abaterilor disciplinare рrечаzчtе de аrt,4 alin.(1), inclusiv la lit.g), din Legea
cu рriчirе la rdsрuпdеrеа disciplinarД а judecбtorilor, motiv din саrе, sеsЙагеа а fost
rеsрiпsб са neintemeiata,

Аrgumепtеlе contestatiei

Nefiind de асоrd cu decizia Inspecfiei Judiciare пr.1020 s-l541 р/m (сопехаt cu rг.
1021s-l542p/m, пг. l072s-1669p/m) din 28 dесеmЬгiе 2023, emise ре mаrgiпеа sesizdrii
depuse la 10 noiembrie 2023 asupra ac[iunilor judecitorului Chistruga Rodica de la
JudecДtoria Dгосhiа (sediul central), dna avocati Selevestru Iriпа in interesele lui Gheorge
Batcu, а contestat-o.

Арrесiегеа Completului de Ехаmiпаrе а Contesta{iiIor
potrivit legisla[iei, judecёtorul poate fi tгаs la r5sрчпdеrе disciplinaгд dоаr in cazul in

саrе in rezultatul vеrifiсirilоr агgчmепtеIоr sesizirii, S-a constatat eiistenla сirсчmstапlеlоr
de fapt gi de drept саrе stabilesc faptul comiterii abaterii disciplinare de cdtie jчdесitоr.

pentru а ге{iпе sйvАrqirеа unei аьаtеri disciplinare, necesita stabilii dacd аьаtеrеа
disciplinari este prevazuta de lege, daci in actiunile judecйtorului sunt iпtrчпitе elementele
constitutive ale acesteia, inclusiv iп special lаtцrа obiectivД 9i subiectivД, iаr in lipsa unui
dintre aceste elemente аЬаtеrеа disсiрliпаrй пч existй 9i пч poate fi angajatd rЬiчпdеrеа
discipIinarE а judесёtоrчlчi.

_ Potrivit аrt.l alin.(4) din Legea cu рriчirе la Statutul judecitorului, judecdtoгii iau
decizii in mod independent gi impa(ial, aclioneaza йrё nici чп fel de restriclii, influenle,
presiuni, amenintйri sau inteгvenlii dirесtе sau indirecte, din рагtеа оriсаrЪi- autorit6li,
inclusiv judiciare.

.. Potrivit рriпсiрiilог gепеrаlе ale dreptului, nimeni in аfаrа instan[eloг judecЁtoreqti in
ordinea 9i рrосеdurа stabilita de lege, nu este iп drерt sЁ se implice in ехаmiп-аrеа cauze1or la
instanlele judecёtoгegti competente sau sб se ехрчпа asupra legalitДfii gi temeiniciei
hоtДrбrilоr emise. Ехрuпеrеа аSuрrа legalitЩii qi temeiniciei unei ьйааri judecйtoreqti, se
аflб in competenfa exclusivй а instanfelor judecaioгeqti ierarhic superioare.

Independen{a judecйtorului impune qi condilia protejarii lui de оriсе iпflчеп!е,
аmепiп[йгi, sё beneficieze de libeгtate ргоfеsiопаlй iп iпtеФгеtаrеа legii, in ечаlчаrеа fapteior
gi арrесiегеа ргоЬеlоr in fiесаrе caz individual, dаг пu in dерепdЪпlД de alli factori, de
presiuni, diverse critici, etc.

, л Tot in acest sens, judecёtorul in procesul judесйгii cauzei trebuie sб decidй liber, йrД
iпfluеп[Д, presiune sau аmепiпJаrе, iar concluziile, opinia саге gi-o fоrmеаzЁ la efectua.ea
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justifiei nu poate fi cenzmata, decit in огdiпеа сйilог de atac оrdiпше ýi/sau ехtгаогdiпаrе
prevЁzute de lege, dаr пiсidесчm nu in cadrul чпеi чеrifiсДri disciplinare.
СЕС пr.2 а CDJ а constatat сi depunerea prezentei contestafii пч constituie temei legal de

tгаgеге la rйsрuпdеге disciplinarй а judecёtorului sesizat ре аrt.4 alin.(l) din Legea cu рriчirе
la rёsрuпdеrеа disciplinaгЁ аjчdесёtогilоr, сum s-a cerut.

In сопfоrmitаtе cu ргечеdеrilе art. |8, 2'7 -29 din Legea пг. l78 din 25.07.2014 cu
рrivirе la гёsрuпdеrеа disciplinarй а judecёtorilor, Completul de Ехаmiпаrе а Contesta{iilor
al Colegiului Disciplinar,

нотДпД5тв:
l, Se respinge contestalia depusi de avocata Selevestru Irina in interesele lui Ghеогgе

Batcu, impotгiva Deciziei Inspec{iei judiciare пг.l020 s-154l p/m (conexat cu пг. 102ls-
|542р/m, пг. 1072s-l669p/m) din 28 decembrie 2023, emise ре mаrgiпеа sesizйrii depuse
la l0 поiеmьriе 2023 аsuрrа acfiunilor judecёtorului chistruga Rodica de la Jчdесdtогiа
Drосhiа (sediul central).

2. НоtЁrАrеа poate fi contestatd la CSM in termenii рrечДzчfi de lege.
3. НоtДгАrеа se expediazЁ раrtilоr 9i se publicД ре рagina web а Consiliului Sчреriоr al

Маgistгаfurii www.csm.md

Ргеgеdiпtе

Membrii

Angela Bostan

i,ngela Otean

Ruxanda Рчlьеrе
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